

Előfizetési ár	
helyben, házhoz hordva:	
Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.

Vidékre, postán küldve:	
Egész évre	16 kor.
Fél évre	8 kor.
Negyedévre	4 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap
hétfő és
Ünnepnapon nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok a szerkesztőség és
kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: **a Nyomdarészvénytársaság.**

A parlament.

Ma ült össze a háborus Magyarország képviselőháza, — írják a lapok és az embernek furcsa érzése támad, ahogy ezt olvassa. Valami áhitat, valami meghatottságféle, valami komoly és ünnepi érzés ami a régi történeti tablókát illeti meg. A fehérszakálu szenátorokat, ahogy elefántcsont-botjukra támasztva görnyedt termetük, várják a barbár gallust, aki a fórumon mártsa beléjük vasát. A diétára is gondol az ember, a gyászruhás, fehérparókás királyasszonyra, a rablóktól szorongatott habsburgi nő sikolyára s az életüket és vérüket ajánló régenvolt-kurucokra. De mindenképp a Kossuth Lajos országgyűlését látja az ember és hallja dörögni a megadjuk orkánját, mert a haza veszélyben van. Szóval mindenre gondolunk, csak a saját parlamentünkre nem és hosszan magyarázgatni ezt talán nem is szükséges. Az idők nagyon megnöttek és a mi parlamentünk a régi időkben is nagyon kicsi volt. Liliputiak parlamentje, groteszk és idétlen játékokkal, amelyeket örülünk, hogy elfelejtettünk s amelyek olyan jelentéktelenek voltak, hogy nem jutnak eszünkbe többé.

Ez az állítás pedig nem az a stilisztikai csecsebecse, amit tulzásnak szokás nevezni. Egészen bizonyos, hogy ez a parlament, amelynek most prolongálják a mandátumát egy esztendőre, már olyan, mintha nem volna. Megfeledkeztünk róla, minden rossz indulat és minden megbocsátó szándék nélkül. Tudjuk, hogy sok skandaluma volt, de már nem igen tudjuk, mifélek. Tudjuk, hogy megutáltuk miatta a parlamentárizmust, ám a körülményekre már nem igen emlékezünk. Elfelejtettük a neveket, melyeket esztendőkön keresztül mindenféle levekben és szószokban naponta láttunk az újságokban. Most ha látjuk őket, csodálkozunk: nini, ilyen nevű képviselő is van; csakugyan, valaha ennek ismerős volt a neve. Ez csinált egyszer valamit: vagy panamázott, vagy kijárt, vagy leleplezett. Mást mit csinálhatott volna eddig magyar képviselő?

Nos, ez a parlament elmúlt, legalább a mi emlékezetünkben el s kell, hogy elmúlt legyen a valóságban s a jövő parlamentje egészen más legyen. Sőt hogy már ez a parlament, ez a hétfői új parlament legyen, a jövő parlamentje. Olyan ügyek kerültek eléje, melyekhez csak tiszta lélekkel szabad nyulni, olyan ügyek, melyekhez hasonlóknak talán a szeri gyűlés óta nem kerültek a magyar nemzet képviselete elé. Nemcsak okosság és lelkesedés, haza- és fajszertet is kívánatlik a határozatokhoz, melyeken új ezeresztendő fordul

meg. Nem elég a tüzes demonstrálás és bizalomnyilvánítás, annál többre: szókimondó bátorságra is szüksége van a törvényhozó testületnek a végrehajtó hatalommal szemben. Mialatt a határon a haza szabadságát vassal védik a katonák, a nemzet belső szabadságának, alkotmányosságának letéteményesei idehaza védjék meg bátor szóval, ha mit védeni kell. Annál inkább tenniük kell ezt, mert szólásszabadságuk ma csak nekik van, hiszen a közvélemény másik képviselete, a sajtó hallgatni kénytelen.

— Lehetetlen nem hinnem, lehetetlen meggyőződve nem lennem, hogy

bármiben különbözzenek is a vélemények az ország házában, a haza szent szeretete, a haza becsületének, a haza önállásának, a haza szabadságának oly érzete, hogy azért utolsó csepp vérért is kész föláldozni, mindnyájunkkal közös; ezt Kossuth Lajos mondta az ő pokoldöngető hitével azon a napon, mikor a haza veszélyben volt. Ami az ellenzékét illeti, a kormány ma is bátran mondhatja ezt, csak a kormányt hevitse annyi szeretete a hazának, de kizárólag a hazának, mint amennyivel Kossuth Lajos lángra gyújtotta a parlamentet.

A Kárpátok vidékén — 1432 fogoly.

Az angolok és franciák makacs támadása.

Visszavert orosz támadások az Erdős-Kárpátokban

(A K. L. eredeti távirata.)

Az általános helyzet változatlan. Az Erdős-Kárpátokban Nagypolán, Zello és Telepóc mellett *orosz támadásokat véresen visszautasítottunk. Hét tisztest és 1425 főnyi legénységet elfogtunk.* Valamennyi többi arcvonalon csak tűzérési harc volt.

A déli hadszíntéren nem volt semmi esemény. Belgrád környékéről indított szerb tűzérési tüzelést — mint már több ízben — eredményesen visszautastunk.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német vezérkar mai jelentése.

Nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Yperntől délkeletre az angolok robbantások után tegnap este szorosan a csatornától északra levő magaslati állásunkba hatoltak, de ellentámadásban nyomban ismét visszavertük őket. Csak három robbantási tölcserért, amelyet az angolok elfoglaltak, folyik még a harc.

A Champagneban a franciák tegnapelőtt általunk elfoglalt állás mellett egy árkot felrobbantottak, anélkül, hogy előnyöket vivtak volna ki.

A Maas és Mosel közt csak tűzérési harc folyt.

A Vogézekben Stossweiler am Satteltől délnyugatra elfoglaltunk egy előretolt francia hadállást. Metzertől délnyugatra levő előőrseinket ellenséges tulerő elől az őket támogató csapatokhoz vontuk vissza.

Keleti hadszíntér:

Keleten a helyzet változatlan.

A legfőbb hadvezetőség.

Przemysl eleste után.

(A K. L. eredeti távirata.)

Hága, április 19. Washbourne, a Times levelezője jelenti lapjának:

Przemysl eleste után az első oroszok hat automobilon jöttek Przemyslbe, hogy eleséget hozzanak a kiéhezett legénységnek, Suvalov grófnő naponta 3000 embert látott el élelemmel. Három nappal későbbben már elviselhetőkké váltak az élelmezési viszonyok. A hadifoglyokat Lembergbe vitték. A legidősebb tiszt, Hubert tábornok, Przemyslben maradt, hogy a hivatalos dolgok átadását megkönnyítse.

A helyzet a Dukla-mélyedésben.

(A K. L. eredeti távirata.)

Eperjes, ápr. 19. Tegnap rövid ideig tartó ágyu- és puskatüz volt Zboró tájékán anélkül, hogy a helyzet változott volna. Hadállásaink fölött több orosz repülőgép jelent meg, melyeket elűztünk. Ma délelőtt az oroszok a Bártfa felé vezető országutat ágyúzták.

Lipót Szalvátor főherceg Bártfán ma a kórházakat meglátogatta.

Nyugalom a Kárpátokban.

(A K. L. eredeti távirata.)

Sajtóhadiszállás, április 19. Azoktól a jelentéktelen harcoktól eltekintve, amelyek az Erdős-Kárpátokban Ciróka területén, nevezetesen a Telepoc, Zello, Nagypolány vonalon folytak le, a tegnapi napon az egész fronton nem történt semmi.

Tömegesen esnek el az orosz tisztek.

(A K. L. eredeti távirata.)

Berlin, április 19. A Berliner Zeitung am Mittag pétervári távirat szerint a kárpáti ütközetről kiadott első tiz veszteséglistája 2722 tisztről, közte 31 ezredparancsnokról számol be.

Egy vitéz harmincyolcas levelei.

Budapest, március hó.

Kedves szüleim!

A kiképzésem, immár nyolcadik hete, minden különösebb baj nélkül folyik. A gyakorlatozásban ugyan nagyon elfáradunk, de azért vég dalról hangos a kaszárnya. Már a multkor kértem beosztásom a menet-századba, de sokan voltak előttem s így még egy darabig Pesten kell maradnom. Kezeiket csókolja: *Lajos.*

Kárpáti harctér, március hó.

Kedves szüleim!

Hirtelen és váratlan a harctérre hoztak. Állódnak nagy harcok vannak, sokat nem tudok írni. Még egészséges vagyok: *Lajos.*

Nyiregyháza, megfigyelő kórház, április hó.

Kedves szüleim!

Megsebesültem, a karom reszket, írjanak: *Lajos.*

Bécs, Rudolfsgasse: Hadikórház, április 10.

Kedves szüleim!

Most már jobban vagyok. A ballábam van megsebesülve, orosz dum-dum érte. A multkor még úgy volt, hogy amputálni kell s azért nem írtam meg, hogy mi bajom. Most gipszben van s remélhetőleg hamarosan rendben lesz. Nyiregyházáról még írni akartam, hogy kérjenek kecskeméti kórházba, innen azonban nem óhajtok elmenni. Jó helyem és kitűnő ellátásom van. Írjanak bőven s küldjék a Kecskeméti Lapokat. Szerető fiuk: *Lajos.*

Ezeket a leveleket, melyek hű tükrei százezrek mai sorsának, az öcsém írta. Az öcsém, aki innen van tizennyolcadik évén s aki önként jelentkezett katonának. Azóta — alig három hónapja — az esze és szíve nehéz iskoláját járta meg az életnek. A katona-kedve, lelkesedése hirtelen jött, tüzet én is élesztettem, a kiképzése nehéz volt és rövid, a harctéren a második-harmadik napon sebet kapott. Úgy érzem leveleiből, hogy nem bánta meg a dolgot, panaszkodni szégyell, nem akar, vagy talán nincs is mire neheztelnie. A sebe begyógyul, amiket pedig látott és érzett, egész életére kincsei lesznek.

Büszke vagyok rá s nem titkolom örööm, hanem boldogan írom meg, mennyire meghatott, mikor először olvastam, hogy míg veszélyesnek hitte sérülését, kíméletből nem akarta megírni. Azóta sokszor elolvastam e levelet s mindannyiszor arra gondoltam, hogy mi mennyire reszketünk érte itthon, mennyire féltettük, ő pedig milyen szelid megnyugvással, milyen megható gyöngédséggel gondol az itthoniakra s mennyire nem akarja őket elszomorítani egy-egy siró levelével. A háboru nemesítette meg így, az tanította meg jóra, szépre. Mindig átkozni fogom a háborut, csak azt köszönöm neki, hogy büszkévé tett az öcsémre, aki — ugye, az olvasó is így tartja — sokkal különb ember a bátyjánál.

Tóth László.

A francia néphangulat Anglia ellen.

(A K. L. eredeti távirata.)

Berlin, ápr. 19. A «Times» ma megérkezett száma párisi cikket közöl, amelyben a lap ottani levelezője újra figyelmezteti teszi földieit arra a tényre, hogy a francia nemzet nem tudja felfogni az angol népnek a háboruval szemben tanúsított magatartását. A franciák meg nem értik, hogy annyi angol közömbösen viselkedik a háboruval szemben s hogy Angliában az élet a maga nyugodt medrében folyik tovább. Úgy vélik továbbá Franciaországban, hogy az angol katona tökéletesen apatikus és a franciákat mélyen érintő ideáloktól egészen távol áll.

Adakozzunk a „Vöröskereszt“-nek!

Ováció dr. Horváth Mihálynak.

Vasárnapi számunknak hire, hogy dr. Horváth Mihály a Vöröskereszt-kórház vezetésétől visszalépett, méltó szenzációt s általános izgalmat kellett mindenfelé. Dr. Horváth Mihályt, ugy is mint orvost, ugy is mint a felsőkerületi orsz. képviselőjét olyan tisztelet s szeretet környezi, hogy szinte önként adódott a gondolat, hogy a város rend- és rangkülönbség nélkül fejezze ki hozzá való ragaszkodását. A hevenyészett fölirotat elsőnek Sándor István polgármester, nyomban utána Révész I. preláus-plébános írták alá s noha az idő rövidsége miatt csak néhány társaskörben fordult meg az iv, mégis sok száz aláírás gyűlt össze rajta. Dr. Horváth Mihályt lemondásában a humanismus, a gyengédség, az orvosi eljárás szempontjai vezérelték, melyeknek a felforgó körülmények között nem tehetett orvosi lelkiismerete szerint eleget. Pedig ezek minden beteggel szemben kötelezők, hát még azokkal szemben, akik életüket és vérüket miértünk áldozták. Meglátta és megérezte már sok mindenki eddig is: dr. Horváth Mihályt, mint legilletékesebb, most ostentatív kifejezést adott ennek. A sebesültek iránti hála és kötelességteljesítés soha nem lehet eléggé nagy, a kevésből elvenni pedig igazán nem lenne szabad. Ezt tudja mindenki, azért lett a bizalomnyilvánítás dr. Horváth iránt egyszerre olyan nagyarányu.

Maga a felirat így szól:

Szeretett képviselőnk, a helybeli Vöröskereszt köztiszteletben álló főorvosa: dr. Horváth Mihály ezredorvos, aki minden jó és nemes ügyet a legnagyobb önzetlenséggel és buzgó lelkesedéssel támogat, a kórház vezetésétől visszalépett. Jól tudjuk, hogy visszavonulásának nyomós okai lehetnek, amelyeket közismert szerénységével nem akar a közvélemény bírálat alá bocsátani, hogy a nagy és szent ügyért folyó háboru napjaiban a kicsinyes gáncsoskodások nagy ügyeknek legyenek ártalmára. Mi azonban tisztelői és barátai nagy szomorúsággal fogadjuk elhatározását és nem tudunk bele nyugodni abba a gondolatba, hogy távozzék arról a helyről, ahonnan sebesült hős testvéreink javára, nagy tudásával és kimerítően szívóságával és emberszeretetével oly áldásosan működött és annyi szenvedést nyihent. Szeretettel és bizalommal kérjük, hogy értékes munkáerejét, pótolhatatlan tevékenységét ne vonja meg a jelen nehéz időkben szenvedő honfitársainktól, hanem a Hza szent ügyéért felede s szenvedett méltánytalanságokat, maradjon továbbra is nagyhatásu működése színterén és a hivatalos elismerés ez idő szerinti hiányát pótolja a mi szerető ragaszkodásunk, határtalan bizalmunk és nagyrabecsülésünk.

Sok száz aláírás.

Ünnepély a fogházban.

(Folytatás és vége.)

Úgy van! Nemcsak karddal, nemcsak fegyverrel kell és lehet megtartani, megvédeni a hazát, hanem egyidejűleg és kapcsolatban azzal is, hogy ha azok az egyének, kik idehaza maradtak, hadba nem vonultak, kik fegyverfogásra alkalmatlanok lettek, gondoskodnak az életfenntartás eszközeiről, a termőföld megműveléséről, hogy meg legyen mindenkinék mindenkor mindennapi tápláléka. Az itthonmaradottaknak munkáereje azonban elégtelennek látszik ezen nagy élet feladat megoldására, a közel jövőben szükséges kenyér előteremtésére. A haza sorsát intéző körök azért minden kifürkészhető s felhasználható munkaerőt igénybe venni törekednek, még azt a munkaerőt is, mely azoknak a szerencsétlen egyéneknek a birtokában van meg, kik egyidőre az emberi társadalmon kívülállanak, mint letartóztatottak.

Ti is ilyen letartóztatottak vagytok most, kiknek szabadságotok korlátozva, munkaerőtök megbénuvola van, — egyidőre legalább. Ti itt bent vagytok ebben a szomorú házban féltenségre kárthatatva mintegy, míg odakünn hazánk határain a többi emberek vivják az élet-halál harcot, mert a haza ve-

szélyben van s minden épkezláb ember fegyvert fogott. Ugyan, nem esik ez nektek nehezetre?! Nem mozdul meg szívetek, nem bánt az önvád, hogy ti nem lehettek szabadok, nem mehettek a haza védelmére? Hiszen ti is magyarok vagytok! Ti is csak szeretitek ezt a hazát?! Azt a szülőföldet, hol bölcsőtök ringott, — azt a házat, melynek udvarán kicsiny gyermekkorotokban játszottatok, — azt a mezőt, hol pillangót kergettetek, — azt a völgyet, melynek ölen sokszor pihentetek, — azt a hegyet, mely felétek intget: ha még egyszer arra jártok. Hogyne szeretnétek mindezt? Hogyan kívánhatnátok, hogy mindezt az ellenség dujja fel és vegye el, — vele együtt elvegye vallásunkat, nyelvünket, nemzetiségünket, mindünket. Hiszem, nem kívánjátok, sőt készséggel ajánljátok fel szolgálatokat a haza védelmére, ha csak tehetitek.

Igenis, tehetitek! Mert halljátok csak! Valószínű, hogy ezt a fészortor hajlékot a legtöbbet elhagyhatjátok, mintegy szabadokká lehettek, de ennek árul, viszonzásul egy nagy közös cél, egy nagy közös érdek, a veszélyben forgó haza munkát kíván tőletek, két kezetek munkáját. Az állam, a magas kormány ugyanis mezőgazdasági munkák és kertészeti teendők végzése céljából óhajta igénybevenni erőteket. Tehát olyan munka végzésére, mely nem kíván különös szakismeretet, vagy legalább olyat nem, mit egyhamar el ne sajtíthatnátok. Nem iparüzési, nem kereskedelmi, nem hivatali teendőkkel bizattok meg. Az ipari, kereskedelmi, hivatali teendők háttérbeszorulása mellett majd csak meg leszünk még valahogyan, de ha gabonánk, lisztünk, kenyérünk, kertiveteményeink nem lesznek, akkor — igazán vége mindenek! Katonánk éhezni fognak, kimerülni, elcsüggedni fognak, kiesik kezükből a fegyver és elbuktunk dicstellenül és a magyarnak az a szent jeligeje: «Magyarország nem volt, hanem lesz!» megfordulva feljajdul: «Magyarország volt, de nem lesz többé!» Amde lesz akkor, az esetben, ha lesz elegendő munkáskéz, mely végzi a gazdasági teendőket azok helyett, kik a hazáért a harctéren küzdenek.

Akik azért közületek, ti letartóztatottak, kibocsáttnak e helyről, akiknek munkaerőtököt igénybeveszi a haza, arra hivlak fel, arra kérlek benneteket, menjetek el majd készséggel végezni a rátok bízott gazdasági munkálatokat s elgondolva, hogy e rendkívüli idők rendkívüli teendőket, rendkívüli áldozatokat kívánnak minden egyes egyéntől; munkálkodjatok örömmel, jókedvvel, hűséggel, szorgalmasan. Ha nehéz lenne is olykor munkátok, ha verejtékeztetek is, ne zúgolódjatok Isten és emberek ellen, hanem tegyék meg, amit meg kell tenni a hazáért!... Ha bántana az a tudat, hogy ti mégis csak lekötöttök vagytok és mint szabad polgárok, e időszert fegyverrel nem védhetitek a hazát, vigasztaljon az a tudat, hogy a ti munkátok is egyenesen a haza érdekében, a közös nagy célra történik és hogy ebben a munkában nincsen semmi lealacsonyító, hanem inkább fel-emelő s az emberi méltóságot magában foglaló. A ti munkátok, tisztességetekre fog szolgálni, becsületet fog adni nektek az emberek előtt és amellett, hogy két kezetek munkájával szép keresethez juttok, nagyon meglehet, hogy a büntetés, mely egyébként reátok mérve szigoru lenne, odaadó buzgó szorgalmas munkátok méltánylásul enyhüljön, vagy végkép elmaradni fog.

Akik mégis visszamaradni lesztek kénytelenek, — eddigi magukviselete folytán, mint egyáltalában nem megbízhatók, — a börtönben, ezeknek még azt kell mondanom, hogy ti is e rendkívüli időben még jobban érezni lesztek kénytelenek jelen szomorú helyzetetek következményeit, mert még szűkebbre fog szoríttatni ellátástok, testi táplálékotok, de ezt tünnötök kell; bele-nyugovóknak, lemondóknak, önmegtartóknak kell lennetek. Mert most mindenki szenved sokszorosán, nektek is kell szenvedni tudni kétszeresen. Szenveditek a börtönt, szenveditek a szűkös ellátást. Amazt

önmagatokért, emezt a hazáért. A haza pedig most a legelső! Egyes ember szenvedjen, de a haza ne szenvedjen! Egyes ember halljon, ha kell, de a haza éljen! Egyes ember hozza meg a legnagyobb, legnehezebb áldozatot, de a hazát áldozatul engedni, áldozatul esni hagyni nem szabad!

Imént azt mondtam, hogy rendkívüli idöket élünk. Hogy ez így van, senki nem tagadhatja. Ilyenkor ha kell, szükség, hogy egyes egyén alárendelje magát az egyetemesnek, kell, hogy igényeit a lehető legszűkebb körre korlátozza, kell, hogy minden áldozatot meghozzon azon oltáron, melyre egy nemzetnek léte, vagy nem léte van feltéve. Ha az a katonai életét adja oda a hazáért, — ha a nő, a hitves elbocsátja a harcba kedves férjét, aki neki mindene, — ha az öreg szülő odaadja fiát, vendség, gyámolát, — ha a kis gyermek öntudatlanul megcsókolja atyját, mikor a harcba megy és imádkozik érte: akkor ti is, ti letartoztatottak, tegyétek meg azt, hogy a közös nagy cél érdekében munkát kezdetekkel eleget tesztek hazafiai kötelességeteknek jelenlegi helyzetetekben és így példányképei lesztek az önmegtartózkodásnak, a lemondásnak, az áldozathozatalnak, ugye a tiszteltreméltó törvényszék tagjai előtt, mint a társadalom színe előtt s egyuttal a nemzet előtt is.

Meghívó.

A Kecskeméti Vöröskereszt-Egyesület folyó hó 20-án, kedden délután 5 órakor sürgős és fontos ügyben választmányi ülést tart, melyre a választmány tagjait tisztelettel meghívjuk.

Kecskeméten, 1915. április 19-én.

Révész István elnök. Üzv. Kada Elekné elnöknő.

150 veszteségi lajstrom.

Egy olvasónk szíveségéből közöljük az alábbi kimutatást, mely az 1—150. hivatalos veszteségi lajstromok adatainak az összegezése. Még bizonyára igen kevesen akadtak, akik ezt a rendkívül fáradságos munkát elvégezték volna. Olvasónk az első veszteségkimutatástól kezdve gyűjti minuciózus pontossággal az adatokat és bizonyára érdekelné fog mindenkit a 150 veszteségilajstrom összegezése.

Elesett:

Tiszt	3.549
Legénység	63.640
összesen:	67.189

Megsebesült:

Tiszt	12.275
Legénység	347.479
összesen:	359.754

Fogságba került:

Tiszt	1.644
Legénység	44.919
összesen:	46.563

Természetesen a Przemyslben fogságba kerültek a lajstromokban még nem szerepelnek.

Az összes veszteség tehát a március 27-ig megjelent 150 veszteségkimutatás alapján:

tisztekben	17.468
legénységben	456.028
összesen:	473.496

Vagyis a veszteségi lajstromokban március 27-éig összesen négyszázhatvenháromezernégyszázkilencvenhat ember neve szerepel. A tényleges veszteség azonban ezen számnál jóval kisebb, mert a sebesültek legnagyobb része hosszabb-rövidebb idő múltával felépülve, ismét visszatért a harctérre.

Érdekes a fenti adatok közlése azért is, mert f. évi január hó 10-én a genfi vöröskereszt egy kimutatást tett közzé, mely az összes hadviselő hatalmak veszteségeit publikálja. (Ez a kimutatás, amelynek adatait mi is ismerjük, nem a genfi vöröskereszt egyesülettől ered, mint azt a genfi

vöröskereszt is megcáfolta s adatai tévesek és megbízhatatlanok, amint azt e cikk is igyekszik kimutatni. Szerk.) Ez a kimutatás oly horribilis nagy számadatokat közöl, hogy méltán megdöbben mindenki azok láttára. Egy kis utánjárással és szakszerű boncolgatással azonban hamarosan meg lehet arról győződni, hogy a kimutatásnak adatai nem lehetnek helyesek. Csak két példát kell erre felhozni. A genfi kimutatás Montenegró összes veszteségét 91 ezer emberre teszi. Montenegró összes lakossága az utolsó népszámlálás szerint 800 ezer ember volt. Lehetetlen tehát, hogy egy 800.000 lakossal bíró ország hadseregének vesztesége 91.000 ember legyen. Mert ha az ország férfainak a felét vesszük harcra képes férfiakat, — mely szám erősen túlzott és a veszteséget 25 százalékkal számítjuk, — még ugyis csak 60.000 ember kerül ki. Megjegyzendő azonban, hogy 15 százalékkal is túl nagy arányúnak volna a veszteség felvéve. Japán vesztesége a genfi kimutatásban 55.500 emberrel van felvéve. Japán eddig az egész háború folyamán csak Csingtau ostromával szerepelt. És hogy ennél 55.500 embert veszített volna, az alig hihető. Az 55.500 ember közül 2500 mint hadifogoly van kimutatva. Érdekes volna tudni, hogy ezt a 2500 embert hol fogták el és melyik állam katonái? Az egész csingtaui német helyőrség japán fogságban van. Talán a japán hadifogságban lévő németeknek a foglya ez a 2500 japán?!

Hirdetmény.

A magyar királyi földmivelésügyi miniszter ur 20.600/eln. 1915. szám alatt kelt leiratával az összes tengeri készlet összeírását rendelte el, felhívom ennél fogva mind azokat, kiknek tengerikészletük van, azt hivatalomnál folyó hó 24-ikéig feltétlenül jelentésk be. Bejelentendő azon tengeri is, mely már az országos gazdasági bizottság részére felajánlva lett.

Tengeri most már a városból el nem szállítható, mert minden tengerikészlet az országos gazdasági bizottság részére zár alá vettnek tekintendő.

A fent említett miniszteri rendelet alapján zár alá helyezett tengeri el nem idegeníthető, tulajdonosa köteles azt mind azideig megőrizni, ameddig az országos gazdasági bizottság azt négy héten belül át nem veszi, vagy amíg a földmivelésügyi miniszter ur a készletet zár alól fel nem oldja.

Ezen rendelet alapján zár alá vett készlet felett tulajdonosa nem rendelkezik; azonban a készlet tulajdonosa jogosult készletéből saját gazdasági és háztartási céljaira annyit felhasználni, mint amennyinek felhasználása takarékos eljárás mellett feltétlenül szükséges. Ha azonban a birtokos azon időpontig, amíg az összeirt készletek átvétele vagy feloldása felől a földmivelésügyi miniszter ur határozata meg nem érkezik, a saját háztartási és gazdasági szükségletére most zár alá helyezett egész készletének 10 százalékát meghaladó mennyiséget volna kénytelen igénybe venni és ha ez a 10 százalék 5 mm.-nál több, a készlet birtokosa köteles ezt hivatalomnál bejelenteni, hogy hivatalom meggyőződjék arról, hogy a szükséglet fennforog-e, nem történik-e visszaélés. A miniszter ur ezen utóbbi intézkedése nem vonatkozik az önkéntes bejelentés folytán már február és március havában zár alá helyezett tengerikészletre, mert ebből a tulajdonos semmit sem vehet igénybe, azt köteles egész mennyiségében az országos gazdasági bizottság részére beszoigáltatni.

Aki ezen felhívás dacára tengerikészletét folyó hó 24-ikéig bezárólag hivatalomnál be nem jelenti, az 1914. évi 4. törvény-cikk alapján 2 hónapi elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő kihágást követ el.

Kecskeméten, 1915. április 19. napján.

Zimay Károly
tb. rfőkapitány.

NAPI HIREK.

Telefon 141

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1915. év, április hó 20. kedd. — Róm. kath.: Tivadar hv. — Protestáns: Tivadar. — Görög-orosz: 1915. év, április hó 7. Kallion vt. — Izraelita: 5675 év. Ijar 6. — Napkelte 5 óra 06 perc. — Napnyugta 6 óra 53 perc. — Naphossza 13 óra 47 perc. — Holdkelte 8 óra 09 perc, reggel. — Holdnyugta 12 óra 21 perc, éjjel. — Első negyed 22-én, 4 óra 39 perc, délután.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, enyhe.

— **Választmányi ülés.** A Pestmegyei Pénztintézeti Tisztviselők Egyesülete vasárnap, Tóth Zsigmond elnökletével mellett választmányi ülést tartott. Az ülés, melyen a vidék is teljes számmal képviseltette magát, egy »a Pénztintézeti Tisztviselők Országos Jótékonyági Egyesületének megalakítását határozta el. Előadó ifj. Bordeaux Pál volt. Az egyesület célját főképpen ismertetni fölöslegesnek tartjuk. Ha háború nem volna, akkor is meg kellene alakítani az egyesületet, a háború azonban elodáztatatlan, sürgős, sőt legsürgősebb kötelességévé teszi a tisztviselőknek és a pénztintézeteknek ezen egyesület megalakítását, ha csak azt nem akarják látni és tűrni a pénztintézetek és ezek tisztviselői, hogy rokkant és a háboruban elesett kártársaiknak illetve tisztviselőiknek hátrahagyott özvegyei és gyermekei koldulni legyennek kénytelenek. Magyarországon huszezer pénztintézeti tisztviselő van. Az a huszezer ember forgatja és bonyolítja le az ország közgazdaságát, megérdemlik tehát, hogy fent ismertetett ügyük első sorban a pénztintézetek, másodsorban ezen pénztintézetek igazgatósági és felügyelő bizottsági tagjai s végül, hogy a társadalom részéről is a megérdemelt jóakaratu és legnagyobb foku támogatásban részesüljön.

— **Felhívás az iparosokhoz.** A m. kir. miniszterium a hadbavonult kispárosok családját és a háború által sújtott kispárosokat némi segélyben hajlandó részesíteni! Felhívjuk a hadbavonult kispárosok családját és azon kispárosokat, kik a segélyt igénybe venni kívánják, hogy f. évi április 25-én délelőtt 10 óráig az Ipartestület hivatalos helyiségében naponként, a hivatalos órák alatt jelentkezzenek. Kecskemét, 1915. április hó 19. *Ipartestület elnöksége.*

— **A Kecskeméti Leányegyesület** f. hó 21-ikén, szerdán d. u. 6 órakor az izr. jegyzői hivatalban gyűlést tart.

— **Nyilvános nyugtázás és köszönet.** A Kecskeméti Központi Takarékpénztár 20 koronát juttatott a helyi izr. tanulókat segítő egyesületnek. A nemes adományért ezuton is hálás köszönetet mond az elnökség.

— **Uj népfelkelői korosztályok.** A képviselőház mai ülésén a honvédelmi miniszter törvényjavaslatot terjesztett elő a népfelkelésről szóló törvény kiegészítéséről. A javaslat szerint a népfelkelési kötelezettség már a 18 éves és még a 43—50 éves egyénekre is kiterjeszthető. A népfelkelés I. osztályát a 18—42 évesek, II. osztályát pedig a 43—50 évesek fogják alkotni. A 42 éven felüli népfelkelők lehetőleg a harctéren kívül teljesítenek majd szolgálatot, de különös szükség esetén a harctéren is használhatók. Ugyanez a törvény intézkedik fog, hogy a Galiciából és Bukovinából kiegészülő közös csapatok hiányait magyar népfelkelő csapatokkal pótolhassák, mert Ausztria lakossága egymagában nem elegendő a galíciai és bukovinai csapatok hiányainak kiegészítésére.

Felhívás.

A császári és kir. hadügyminiszterium 6044/1915. sz. leiratával 50 ezer db katonai blúz és 50 ezer darab katonai pantallónadrág elkészítésével Grünblatt Lajos helybeli céget és az Egyesült Szabóiparosokat közvetlenül bizván meg, felhívtnak a férfi- és női szabóiparosok, kik e munka elkészítésében résztvenni akarnak, jelentkezzenek alulírottaknál.

Grünblatt Lajos. **Tóth Mihály**
az egyesült szabók elnöke.

— **Adakozás.** A kecskeméti Központi Takarékpénztár a Kecskeméti Jótékony Nőegyletnek 20 koronát adományozott, melyért ez uton is őszinte köszönetet mond a Nőegylet elnöksége.

— **Hiányos miniszteri rendelet pótlása.** Tudvalevőleg a kultuszminiszter megengedte, hogy vizsga nélkül szolgáltatásák ki az egyes gimnáziumok az érettségi bizonyítványt a diákoknak. Azonban újabban a miniszter ezt a rendeletet, tekintettel, hogy a diákok április 15-iki bevonulása elmaradt, bizonytalan időre felfüggesztette. De voltak olyan diákok is, akik már katonák és ezekkel a miniszter nem intézkedett rendeletében, amiből aztán meglehetősen bonyodalom támadt. A gimnáziumi igazgatók ugyanis ezeknek a diák-katonáknak sem adták ki a már kész érettségi bizonyítványt, pedig a rendelet világosan csak azokról intézkedik, akik még nem katonák. A kultuszminisztériumba pedig tömegesen érkeztek a kérvények a diák-katonáktól, akik az érettségi bizonyítványukat kérik. Végre a miniszter körengedeletem intézett a főigazgatókhoz és fólhatalmazta őket, hogy belátásuk szerint kiadhadják az érettségi bizonyítványokat azok részére, akik katonák. Ez a körengedeletem végre segített ezen a hiányos miniszteri rendeleten.

— **Vacsora a sebesülteknek.** A X. számú tartalékkórház sebesült katonáit e hó 16-án az alant megnevezett nemesszüvi adakozók sajtos és mákos metéltből álló vacsorával megvendégelték: Bóka Pap Gyuláné, Magyar Pálné, Domián Albertné, Bolyos Lajosné, Nagy Istvánné, Balogh Jánosné, Juhász Lászlóné, özv. Kokovai Józsefné, Szentmiklósi Péterné, Csabai Mariska, Kis Rózsika, Kállai Jucika, Poór nővérek, Somodi Sándorné, Muraközi Juliska. — Cigaretta adakoztak: Dékány Birike és Sárka, Bóka Pap Gyuláné, Domián Albertné.

— **Tilos a sárkányozás.** A mérnöki hivatal felkérésére figyelemztetjük a szülőket, hogy gyermekeiket a sárkányozástól mindazon helyeken, ahol villamos vezetékek vannak, tiltsák el, mivel a vezetékekben fenakadt sárkányok már két ízben, folyó hó 15-én és 16-án rövidzárlatot s ennek folytán üzemzavart okoztak, ami nemcsak keillemtelenséggel, hanem a város károsodásával is járt.

— **A „Kada-Gyermekotthon“** vezetősége háias köszönettel nyugtazza a befolyt pénz és természetbeni adományokat: Petter Géza 20 korona, ifj. Szappanos Elekne 30 drb tojás, 1 kiló szalonna, Magyar Józsefné 1 üres és 1 mákos kalács, 1 kenyér, 2 drb szappan, dr. Sárközy Jenőné 3 kor., 85 deka bab, Mészáros Józsefné 6 liter tej, Wágner Andrásné 4 kiló liszt, 2 pár cipő, ruhaneműek, Györfly Balászné 1 zsák burgonya, Dániel Lázár 1 kenyér, Központi Takarékpénztár 20 korona.

— **A magyar nemzeti muzeum könyvtárának igazgatósága** elhatározta, hogy egybe gyűjti az összes irott emlékeket és nyomtatványokat, melyek a világháborúra vonatkoznak, a jövedő nemzedék s a történetírók számára és egy esetleg később alakítandó magyar hadi-levéltár anyaga gyanant. A gyűjtemény teljessége érdekében természetesen számít a nagyközönség közreműködésére és ezért felhív minden hazafit, hogy a gyűjtemény gyarapításához hozzájárulni sziveskedjék. Szivesen fogad mindennemű nyomtatványt, fényképet, de a legértékesebbnek tartja az irott emlékeket, amilyenek a hadi naplók, tábori levelek és levelezőlapok, harctéri jelentések, hadifoglyok feljegyzései. Aki tehát bárminő nyomtatott vagy irott emlék birtokában van, hazafias kötelességet teljesít, ha azokat a Nemzeti Muzeum Országos Széchenyi Könyvtárának megküldi.

— **A tábori posta.** F. hó 19—23-ig bezárólag terjedő 5 napon át a 9., 11., 13., 17., 18., 22., 27., 29., 30., 39., 45., 46., 51., 55., 56., 70., 78., 79., 81., 83., 87., 88., 94., 95., 99., 101., 104., 106., 116., 119., 126., 139., 156., 186., 210., 301., 304., 305., 306., 307., 308., 309., 311., 312., 315., 316., 317., 319., 350. és 507. számú tábori postákhoz adhatók fel csomagok.

Férfi és nőiszabómunkások katonablúz és nadrág elkészítésére felvétetnek. — Munkások, kik varrógéppel rendelkeznek, előnyben részesülnek. — **Önálló szabóiparosok is kapnak ki munkát.** Jelentkezhetnek Grünblatt Lajos női konfektio-üzletében. 11346

Udvari lakás Klapka-utca 28.

2 kisebbszű szoba, konyha, éléskamra és fáskamra, május 1-re kiadó. Egy utcai különbejáratu butorozott szoba, villanyvilágítással, azonnal kiadó. Tudakozódni lehet Neu Simon és Társa festék-üzletében, Rákóczi-út 2. sz. 11364

Nagy munkabér megtakarítás! Szőlőnyitó, kapáló és takaró ekék, melyek kukorica és burgonya kapálásra és töltögetésre is igen alkalmasak.

Pontos és tiszta munka teljesítményben az eddigi használatban levőket messze felülmulják.

Olcsón kaphatók:

Tiringer Ferencz műlakatosnál, Mikes-utca 3—5. sz. alatt. 11370

Férfi és nőiszabómunkások nagy mennyiségű katonai blúz, nadrágok elkészítésére felvétetnek, varrógéppel vagy anélkül, hosszú időre megszakítás nélkül állandó foglalkozás mellett, legmagasabb munkabérért. Önálló szabóiparosok is kaphatnak munkát Krainer Kálmán szabómesternél, Magyar-utca 10. sz. alatt. 11380

Szülőkapást keresek állandó alkalmazásra a Kisnyírben levő, Milleker-féle szőlőbe. — Értekezni lehet: ifj. Virágh László zárgondnokkal Leszámitoló-bankban, vagy Fesztő-utca 1. szám alatt. 11355

Katona munkára 80,000 drb. blúz és pantallo elkészítésére **munkások és munkásnők** háznál vagy házonkívül, géppel vagy gépnélkül, állandó munkára azonnal fölvetetnek **Végh Lászlónál**, IV. kerület, Bánffy-utca 14. szám alatt.

Kiadó úrilakás. IV. ker., Bethlen-körút 33. sz. alatt egy úrilakás, mely áll: 2 szoba, előszoba, konyha, speiz és egyéb mellék helyiségekből, f. évi május 1-re kiadó, esetleg az egyik szoba, előszobával és konyhával külön is kiadó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 11366

Egy fiatal fűszerkereskedő-segédet felvesznek. — Cim a kiadóban. 11374

Május vagy június 1-re, esetleg azonnal kiadó 11367 **modern négyszobás lakás,** előszoba, cselédszoba, vízvezeték és fürdőszoba, valamint összes mellék helyiségekkel. Évi bér 1000 korona. — Ugyanott teljes úrilakberendezés eladó. — Rákóczi-út 5., II. em. 1., Gazdasági épület.

Férfi és női szabómunkások katonai blúz és nadrág elkészítésére magas ár mellett felvétetnek. Munkások, kik varrógéppel rendelkeznek, előnyben részesülnek. Önálló szabóiparosok is kaphatnak ki munkát. Jelentkezhetnek Augner Fülöp férfisabó-üzletében. 11359

Intézetünknel jegyzett 6 százalékos szabad hadikölcsön eredeti kötvények

az igazolványok ellenében kiadatnak. Ugyanott a május 1-én esedékes kamatszélvények beváltatnak. Kecskeméti Központi Takarékpénztár. 379

Eladó nagyjövödelmű ház.

IV. kerület, Óz-utca 5. számú **Domján Elek-féle ház,** mely a Szarvas-ucára is szolgál. **Van benne 8 lakás,** melynek nagyobb része úrilakás, — vagyis 11 szoba, 5 konyha, 4 kamra, 2 pince, speiz, egy külön péküzlet-helyiség, jó kút, külön nagy kert, — szabadkézből **eladó.** Értekezhetni ugyanott vasár- és hetipiacos napokon a délelőtti órákban **Gyarmati Mihály** egyik tulajdonossal, vagy pedig **özv. Kéri Lajosnéval,** a református új kollégiumban.

Egy ügyes fűszeres-segéd azonnal felvétetik Szigeti Adolf üzletében, Vásári-utca. 11373

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy mindennemű szörmeárut, úgymint: boát, muffot, férfi- és nőikabátot, bundát, lábszakt stb. molykárrelen nyáron át megőrzés végett elfogadok éppen úgy, mint boldogult férjem idejében, s a gondozást továbbra is fentartom.

Szives pártfogást kér, tisztelettel:

özv. Rankov Józsefné.

Jóralavó család, férfi nélkül is, jó lakást kap kertgondozásért, közel szőlőben. Bővebb felvilágosítás Csongrádi-utca 20. kapható.

Kölcsönpénzujra kapható.

Betáblázásra. Kisegítésképen. Jelentkezni lehet naponként délelőtt 9 óra után. **Dr. Végh László, tanácsadó.** Vásári-nagy-utca 105. régi szám. 11375

Egy fiú tanuloul fölvetetik Gulyás Lajos fűszer-üzletében, IV. kerület, Tallfája-utca 18. sz. alatt. 371

Urihegyi öt holdas szőlőmben egy jóralavó feles munkást keresek.

Értekezhetni Zimay László-utca 14. sz. alatt, ahol többrendbeli butorozott szoba, utcai és udvari is van kiadó. 11264

Kiadó lakás. 11368

Egy háromszobás lakás, mellék helyiségekkel május 1-ére Óz-utca 2. sz. alatt kiadó. Értekezhetni a helyszínén.